

热爱的力量

周末,我和老公忙里偷闲,坐在阳台上喝茶。他突然说:“你知道吗?我真的很喜欢画图。一些不挣钱的小模具图我都会画。我一天不画,心里就觉得有什么事没做似的。”我惊讶极了,只知道这些年,他就喜欢坐在电脑前,没想到他对这份工作如此痴爱。我问他:“如果再画20年,你会不会生厌?”他斩钉截铁地说:“不会。”

自从结婚后,老公改行做模具设计师,已经近20年了。这20年里,他从早上7点就打开电脑开始工作,往往到晚上11点才关机睡觉,一天到晚画图,一年到头画图,修改结构,调整思路,一套模具图往往要反反复复修改好几次,才能让客户满意。由于画图对精准度



要求很高,稍有差池就会给客户造成损失,往往需要精神高度集中。这也是一份枯燥无味的工作,除了睡觉就是工作,没有办法进行其他社交活动,也没有时间拓展其他兴趣爱好。在我看来,这个工作除了可以养家糊口再无可取之处。可是,在他看来这不仅仅是工作,更是挑战难度、获得乐趣之所在,

在一次次提升中,他收获了成功的喜悦和价值感。

一个全职写小说的朋友,这一年下来发表了十几个短篇小说,好几个中篇小说,还写了两个长篇小说。有人说:“你看她写那么多字,我们照着稿子打字都费劲,很辛苦;何况还要改来改去,很费脑筋。”我不信,试着照着打了几天,结果真如朋友所说,每天打一万字就累得腰酸背疼,坚持了一个星期就打不下去了。我问朋友是怎么熬过来的,她笑着说:“我也腰酸背疼,但是喜欢呀!因为热爱就不觉得是熬了,而是享受。特别是写活一个人物,得到众多读者的喜欢,那份骄傲和满足感是无法用语言来形容的。”而且,她觉得这份工作对于上

班族来说,“简直就是天堂,收入高不说,还自由自在”。

有时候我就在想,我们对某一件事产生厌倦,觉得无乐趣,一定是热爱的程度不够。如果我们真心热爱,沉浸其中,就不觉得辛苦,不会生厌,不会把它当成一种沉重的负担,而会觉得从事自己喜欢的工作真是幸福!

唯有热爱,那些枯燥的、无趣的事才会变得可爱而有趣;唯有热爱,才能走过荆棘和险阻,战胜失败和困扰,抵达光明与成功;唯有热爱可以抵挡岁月漫长,生出新鲜感、幸福感、价值感;唯有热爱才能创造一个又一个奇迹,用热情浇灌的每一个日子,一定会活色生香。
刘希/文

敬畏“认真”二字

家里有一台老冰箱,一直结冰严重,冷冻抽屉经常拉不开。以前只需要铲一铲,但过几天又不行了。这种活儿以前都是我干。而几个月前的一次铲冰行动,刚好赶上我身体有些不适。晚饭后,妻子就一个人开始认真地除冰,先是用铲子,后用电吹风,再用热毛巾热敷在冰层上,一次次地周而复始。整整4个小时,最后冰层才全部被铲除。当时,妻子的手被冻红肿了,头发散乱,可我觉得她极度认真的样子很美,非常惹人

爱。如今几个月过去了,冷冻室的抽屉完好如初。由此可见,不论干什么,只要认真了,困难就能被解决掉。

认真就是一种态度。我认识一个汽车销售商,他每年卖出的汽车远远超过了其他同行。他是这样讲述自己的成功秘诀的:“我相信销售真正始于售后,并不是在货物尚未出售之前。有一件事许多人没能做到,而我却认真地做到了。我给每一位客户都建立了销售档案,顾客没有踏出店门的时候,

我就已经写好鸣谢惠顾的短札了。”他每月都会在微信上向客户问好,节假日更是不例外,他自豪地说:“我给所有的顾客都建立了微信档案,我会根据他们的性别、年龄、兴趣及爱好的不同,分别给予不同的问候。”他通过这些认真细致的工作,赢得了良好的口碑,拥有了很多回头客,很多顾客介绍自己的亲朋好友来他这里买车。应当强调,他的这种做法绝不是什么虚情假意的噱头,而是一种责任感和销售技巧的自然流



露,更是把事情做到极致的具体体现。

认真不仅是一种态度,更是一种能力,亦是一种习惯。天道酬勤,认真起来的你所向披靡,无往不利。

汪志/文

自醒

生活在明末清初的史学家、文学家张岱,出生于一个显贵的书香门第,早年家底丰厚,“吃喝玩乐学”样样精通。

在张岱“吃喝玩乐学”等众多爱好中,斗鸡一度让他痴迷万分。张岱的斗鸡,长相彪悍,性格凶猛,霸气十足,无论什么人前来与之斗鸡,都会狼狽收场。张岱赢了他们的古董、书画、银子等,非常得意。他与朋友成立“斗鸡社”,还效仿唐代王勃作了一篇《斗鸡檄》,一时间红红火火,风光无限。

来和他斗鸡的人想尽了办法,都无法取胜。一次,一位朋友给自己的斗鸡装上了金属爪子,加固了羽毛,让斗鸡进可攻退可守。即使这样,这只全副

武装的斗鸡照样输了。自此,张岱更加痴迷斗鸡,自认天下无敌。有人劝张岱勿沉迷斗鸡,以免玩物丧志,张岱却听不进去。

当然,张岱也未放弃读书。一次,张岱读到一本野史,当他读到“唐玄宗西年酉月生”时,大喜过望,唐玄宗竟和自己同是酉年酉月生,于是倍感自豪。可他读到“因好斗鸡而亡其国”时,心里一沉,顿出冷汗,心里久久不能平静。不久,他果断解散了“斗鸡社”,把自己的斗鸡全部送人,至此不再斗鸡。

很多时候,人是叫不醒、骂不醒的,唯有自醒,方能迷途知返。

倪西赞/文

想当然

我用的是中国移动的老年套餐,每月8元,赠送2G流量,超出部分另算。

2024年双十一,我买了新手机。新手机上预装了不少App,惯用的基本都有,我把旧手机里的电话卡退出来,装在新手机上,就可以驾轻就熟地使用了。到底是新手机,看新闻、发微信,速度都比原来快多了。

第二个月月初,移动发来缴费通

知,欠费38元。我一没有打电话,二没有刷视频,这笔支出是怎么来的呢?一查,原来都是流量费。我换手机后,想当然地认为手机连了Wi-Fi,却原来这半个月用的都是手机流量。我马上请来邻居帮忙,将手机上网的信号连上路由器,至此,这次手机更新换代才算全面完成。

很多人喜欢“想当然”,这种主观认识常常导致失败或出乎意料的后果。我这次的想当然幸好只是损失了一点儿金钱,如果是其他要紧的事情岂不耽误了?人生路上,我们应摒弃“想当然”,以严谨的态度面对每一个选择,才能走得更稳、更远。

钟舒/文



图说
社会主义核心价值观

节俭传下去 中国万年福

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

河南舞阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网